

**■ ΧΑΡΔΟΥΒΕΛΗΣ****«Μαύρο και το 2009»**

**«Α**νώμαλη προαγείωση» για την ελληνική οικονομία προβλέπει ο πρώην πρωθυπουργικός σύμβουλος και νυν της Eurobank, Γίκας Χαρδούβελης. Εκτιμά ότι ο ρυθμός ανάπτυξης φέτος με δυσκολία θα υπερβεί το 3%, ενώ το 2009 θα πέσει χαμηλότερα. Παράλληλα, ο μέσος πληθωρισμός για φέτος φαίνεται να πλησιάζει στο 4,5%.

Μιλώντας σε συνέδριο που διοργάνωσε η Ελληνική Ένωση Τραπεζών, επεσήμανε πως το σημαντικότερο πρόβλημα είναι ότι οι παραπάνω εξελίξεις αποτελούν τον προάγγελο πιο μόνιμων χαμηλότερων ρυθμών ανάπτυξης.

Επεσήμανε ότι η ελληνική οικονομία θα προσγειωνόταν ούτως ή άλλως σε χαμηλούς ρυθμούς, εξαιτίας του δραματικού ελλείμματος ανταγωνιστικότητας. Απλώς οι παγκόσμιες αρνητικές αναταράξεις στο μέτωπο της χρηματοπιστωτικής κρίσης και της εκτίναξης του πληθωρισμού επέσπευσαν τις εξελίξεις για την εγχώρια οικονομία. Αξιολογώντας τη διεθνή κατάσταση, εκτίμησε ότι είναι πολύ πιο δραματική από τον περασμένο Οκτώβριο, όταν άρχισε πλέον να παγκοσμιοποιείται το αμερικανικό πρόβλημα των

subprimes. Σήμερα, όπως ανέφερε ο ίδιος, σε όλα τα αρνητικά έχει προστεθεί και ο πληθωρισμός, ο οποίος πιέζει τις κεντρικές τράπεζες να προχωρήσουν σε αύξηση των επιτοκίων. Ωστόσο αυτή η αυστηρότερη νομισματική πολιτική αντιβαίνει την προσπάθεια βελτίωσης των άσχημων συνθηκών στις αγορές. Μάλιστα εκτίμησε ότι η κρίση ρευστότητας θα συνεχίζει να ταλαιπωρεί τις τράπεζες, καθώς τούτο αντανακλάται από τις συνθήκες που επικρατούν στη διατραπεζική αγορά. Η κατάσταση δεν αναμένεται να βελτιωθεί όσο οι τράπεζες προσπαθούν να μειώσουν το ύψος του ενεργητικού τους με πωλήσεις, όσο δηλαδή διαρκεί η απομόχλευση. Ο Γκ. Χαρδούβελης προέβλεψε ότι η παγκόσμια κρίση θα έχει μεγάλη διάρκεια και θα πλήξει καιρια τους παγκόσμιους ρυθμούς ανάπτυξης και τις χρηματοοικονομικές αγορές. Σύμφωνα με πιο απαισιόδοξη εκδοχή, η χρηματοοικονομική κρίση και η αύξηση του πληθωρισμού αποτελούν συγκοινωνούντα δοχεία και φαίνεται να αποτελούν την εκδήλωση των ίδιων παγκόσμιων ανισορροπιών.